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Abstract: Frecvent nucile (Juglans regia L.) recoltate de pe sol sunt infestate cu Xanthomonas arboricola pv. 
juglandis, Fusarium spp., Alternaria spp.,microorganisme care provoacă necroze în fructele de nuci – pete 
de culoare brună. Necroza Apicală Brună (NAB), cauzată de bacteriile – Alternaria spp. (A.arborescens) şi 
fungiile Fusarium sp. (F. semitectum, F. graminearum) sunt cele mai agresive în iniţierea procesului de 
putrezire a fructului şi în formarea petelor de culoare închisă. Astfel, fungiile din sol pot prezenta un risc de 
infestare a nucilor, diminuând durata de păstrare a fructelor. Pentru a înţelege comportamentul nucilor la 
depozitare este necesar de a realiza un studiu bibliografic şi practic vizavi de microbiota nucilor cultivate de 
pe sol. 
 
Cuvintele cheie: Juglans regia, Xanthomonas arboricola pv.juglandis, Fusarium spp., Alternaria spp., 
Necroză Apicală Brună (NAB). 
 
Introducere 

Moldova este unul dintre cei mai mari exportatori de nuci (Juglans regia L.) din Europa, recolta de nuci 
depăşind 9000 de tone pe an [5]. În prezent, suprafaţa de livezi de nuci în Moldova constituie 11 mii de 
hectare, cele mai multe fiind situate în partea centrală a ţării – în raioanele Criuleni, Anenii Noi, Ialoveni şi 
Hînceşti. Anual, aproximativ 80 la sută din producţie este exportată în 40 de ţări, inclusiv: Italia, Franţa, 
Germania, Anglia etc. [6]. 

Recolta medie de pe un pom constituie 10-300 kg de nuci. Factorii ce determină diferenţele mari în 
recolta nucilor (juglans regia L.) sunt vizaţi în studiul [7]: factori climatici (lumina, temperatura, apa şi 
aerul); factori edafici (proprietăţile fizico-chimice ale solului, gradul de asigurare al acestuia cu substanţe 
nutritive, apă, aer şi activitatea microbiologică); factori organici şi factori biotici. O mare importanţă în 
industria nucului o constituie recoltarea corespunzătoare a fructelor. O atenţie mare trebuie de acordat 
nucilor recoltate de pe sol, de oarece ele pot prezenta risc microbiologic [3]. 
 
Discuţii şi abordări 

Necroza Apicală Brună (NAB) este o boală care afectează recoltele de nuci (Juglans regia L.) din toată 
lumea, fiind extrem de complexă din cauza riscului provocat concomitent de bacterii şi fungi. Incidenţa 
acestei boli în fructe este destul de mare, însă ea variază în dependenţă de soi, "Amigo", "Chandler", "Lara" 
"Hartley" fiind cele mai afectate de NAB, în timp ce soiul "Franquette" este mai rezistent [1]. 

Deci, ar fi cazul de a studia şi rezistenţa soiurilor cultivate în R. Moldova la NAB, pentru a formula 
restricţii pentru depozitarea nucilor. 

În figura 1, în baza studiului [2], prezentăm incidenţa microbiană a nucilor Juglans regia L. recoltate de 
pe sol. 
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Fig.1. Incidenţa microbiană a nucilor Juglans regia L. cultivate de pe sol 

 
Microorganismele din nuci, asociate cu Necroza Apicală Brună (BAN) sunt [4]:  
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• Xanthomonas arboricola pv. juglands, izolată din toate ţesuturile afectate a fructelor de nuc, mai mult 
de 36% de fructe. 

• Fusarium spp. (F. moniliforme, F.solani, etc,), izolat din exocarp, frecvenţa în fructe 4% (depinde de 
ţesutul fructelor), 

• Alternaria spp. izolat din exocarp, la rata de 1% (mai frecvente la exocarp şi mesocarp). 
 
Necrozele apicale localizate la sfârşitul stigmatic al fructului de nuc sunt destul de răspândite între 

Juglans regia. Agenţii patogeni tipici ai acestor culturi (Xanthomonas arboricola pv. Juglandis şi Gnomonia 
leptostyla) sunt capabile de a provoca pete negre la vârful fructului, precum şi pe toată suprafaţa cojii verzi. 
NAB poate fi cauzată şi de fungiile g. Fusarium spp. (F. semitectum, F.graminearum) (figura 2), care produc 
pete de culoare brună sau brun-închis în deosebi la sfârşitul înfloririi fructelor de nuc, provocând pierderi de 
peste 20% din recoltă [2]. 

 
 

  
 

Fig. 2. Incidenţa microbiană a nucilor cauzată de g. Fusarium 
 

Concluzii 
 
Acest articol reprezintă un studiu bibliografic al microorganismelor izolate din nucile Juglans regia L 

recoltate de pe sol. 
Necroza Apicală Brună (NAB) este o boală ce afectează recoltele de nuci (Juglans regia L.) din toată 

lumea, fiind extrem de complexă din cauza riscului provocat concomitent de bacteriile Xanthomonas 
arboricola pv.juglandis şi Gnomonia leptostyla, precum şi de fungiile g. Fusarium spp. (F. semitectum, F. 
graminearum). 

Incidenţa NAB poate diminua recolta de nuci cu mai mult de 20%. Pentru a minimaliza pierderile 
culturii de nuci, este necesar de a studia incidenţa microbiană a soiurilor de nuci cultivate în R. Moldova. 
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